

弘扬科学家精神

王逸平：舍身忘我 研发“首选新药”

王逸平长期患克罗恩氏病，靠自己注射止痛针坚守在科研岗位上。他原定到武汉参加学术会议，但工作人员却没有在机场接到王逸平，电话打到他的实验室。学生们打开他办公室的门，才发现他躺在沙发上，永远离开了他钟爱的新药研发事业。沙发前的茶几上还放着他使用过的注射针筒和两支解痉针剂。

选择决定了人生的方向和道路。王逸平把党的要求、国家的需要、人民的期盼作为自己的人生选择和奋斗目标，并坚持始终。他在入党申请书中写道：“将个人成才与国家利益相结合，服从于国家利益，把自己的才能无私地奉献给社会主义现代化建设事业。”他说“药学研究的每一份付出、每一点进步，都能为百姓生命健康带来一丝希望”“选择了新药研究就是选择了科学长跑”。为此，他用一生的行动践行承诺。在药物所工作30年，他始终坚持研发创新药物的科研方向，与生命中的时间赛跑。

新药研发追梦人

心血管疾病是严重危害人民健康的重大疾病，为此王逸平长期从事心血管药物的药理作用机制研究及心血管药物研发。1994年起，王逸平与宣利江合作，率领研究团队历经13年不懈努力，终于成功研发了现代中药丹参多酚酸盐。该项目被列为国家发改委中药现代化示范项目，已在全国5000多家医院临床应用，使2000多万患者受益，累计销售额突破250多亿元，被评为最具市场竞争力的医药品种，成为我国中药现代化研究的典范。王逸平无愧为中药现代化的开拓者。

新药研究的道路充满荆棘和坎坷，没有哪一个新药不是经历了无数次的失败才成功的。在这样一条无比艰险的探索之路上，王逸平孜孜以求“做全世界临床医生首选新药”的梦想。他曾在毕业典礼上勉励毕业生时说：“碰到困难和低谷，要时刻提醒自己‘再战一个回合’，能够坚持‘再战一个回合’的人，是不会被打垮的。”他始终“不忘初心”，坚持自己最初的选择，从关附甲素到银杏叶胶囊，再到丹参多酚

酸盐、硫酸舒欣啉；从药理研究到申报临床，再到新药审批上市，王逸平以“再战一回”的毅力和勇气面对所有挑战和磨难，一路前行。

对王逸平来说，新药研究之路如此，人生之路亦如此。1993年，年仅30岁的王逸平被确诊患有克罗恩氏病，即肠道炎症性疾病，同年手术，切除了一米多的小肠。曾经学医的王逸平非常清楚，克罗恩氏病目前无法治愈，反复发作，只能靠药物控制，且极易引起并发症，这些会让他的健康状况越来越恶化。

好几次外出时王逸平突然发病，腹部剧痛、便血虚脱、几乎昏迷，他只能用手机向家人和同学求助。等亲友赶到，他已经瘫软在地，每次都是被抬回家的。然而症状稍微缓解，他又继续上班工作。因为患克罗恩氏病，怕引起腹泻，平时他不敢多喝水，时间久了，他又得了肾结石，从此两种疾病引发的剧烈疼痛交替折磨着他。随着病情的不断加重，王逸平的身体日益虚弱，体重不足百斤。

为了赢得更多宝贵的科研工作时间，王逸平在办公室冰箱中常备着止痛针和急救药，他总是通过服药和自己打针来缓解病痛。2018年年初，王逸平感觉自己的病情持续加重，尽管激素药物已经无法控制，但他仍不肯改用生物制剂，因为那是最后一道屏障。他选择通过加大服用剂量来延长激素药物的治疗时间，此时他想的是，“再争取十年时间，我可以做出两个新药！”就这样，在与时间的赛跑中他坚持了25年。

心血化良药造福百姓

丹参入药，在中国已有千百年历史，然而有效成分一直是个谜。如何让中药瑰宝重现价值？王逸平从解开有效成分这个谜团入手，对100多种丹参水溶性组分和化合物进行反复检测，终于发现了丹参乙酸镁的生物活性特别强。他大胆推测，这可能就是丹参最主要的有效成分，并提出了以丹参乙酸镁为质量控制标准来研制丹参多酚酸盐粉针剂的方向。最终的临床试验证明，丹参多酚酸盐粉针剂可治疗冠心病、心绞痛等疾

病，且疗效显著。

有人问王逸平：“一些类似药物的有效成分只控制在40%就申请做临床试验了，你为什么要将单一成分提高到80%、总有效成分做到接近100%？”他的回答简单干脆：“对患者负责。”丹参多酚酸盐一期临床试验，为了快速获得药物代谢的数据，王逸平撸起袖子，让护士埋针点滴，自己以身试药。他说：“一个好药，一个安全可靠的药，你要敢用到自己身上。”

丹参多酚酸盐粉针剂上市后，为了方便患者用药，他又开始研发口服制剂。因为丹参口服不吸收、利用度低，王逸平尝试了10多种方法都没有彻底解决问题。曾有人劝说，国家法规要求也没这么严格，就这样吧。但他坚持以临床药效为标准，本着对患者负责的精神，又坚持了16年的口服制剂研究。凭着“咬定青山不放松”的劲头，临终前，口服丹参制剂终于有了突破，遗憾的是，他却看不到结果了。

因为治疗房颤至今没有有效药物，王逸平希望用硫酸舒欣啉来治房颤，研究也取得了突破性进展。一位与他合作的临床医生说，这是一个他致力于研究的“全世界临床医生首选的新药”，差一点就成功了。

言传身教耕耘新药梦

作为博士生导师、中科院上海药物研究所学位委员会副主任，王逸平十分注重对学生全方位的培养。他认为，我国的复合型高等药学人才缺乏，以“出新药”为目标，药物所培养出的人才应该兼具基础研究和新药研发的能力，学生应更多了解临床研究、新药申报、政策法规等方面的知识，增加新药研发管线下游环节的实战经验。

他鼓励组里职工读研究生，大家都说他是为别人着想的人。研究生们有时候对实验中的问题仅仅是流于表面的总结，而他则会为此彻夜不眠。动物实验由于个体差异大，有时实验结果不理想，他从不责怪，而是组织大家讨论，然后自己晚上回去找原因，经常睡觉睡到一半就爬起来想，最后找到解决办法。他还把这些实验中的经验与教训归纳起



王逸平（1963年2月—2018年4月），心血管药理学家，中药现代化的开拓者，现代中药丹参多酚酸盐主要发明人之一。长期致力于心血管活性化合物的药理作用、分子机理研究以及心血管药物的研发，为我国新药研究作出了突出贡献。曾获得国家技术发明奖二等奖、中国科学院杰出成就奖等。2018年被追授为“时代楷模”，2019年荣获“最美奋斗者”称号。

来，形成实验室的各种操作规范。

他每天上班比学生早，下班比学生晚，周末学生们到所里，抬头总能看到5楼西北角他办公室的窗开着。王逸平用自己在新药研究上不畏艰难、勇于创新、坚韧不拔的优秀品质为身边的职工和研究生树立了榜样，时时刻刻影响和鞭策着青年人积极向上、不断进取。在他的精心培养下，许多研究生凭借过硬的综合素质成为优秀的科研人才。30岁到55岁这段人生中最美好的时光，王逸平是在为解除患者病痛研发新药的艰难探索中度过的，也是在与自己的疾病漫长的斗争中度过的。

他以坚定的信念、坚强的信心、坚韧的毅力实现了自己的人生选择和追求，体现了对党忠诚、信念坚定的政治品格，心系群众、为民造福的宗旨意识，执着追求、矢志创新的科学精神，坚韧不拔、严谨求实的工作作风和淡泊名利、甘于奉献的高尚情操。王逸平就是这样一位用自己朴实的言行铸就非凡的科研人生的党员科学家。

（选自《科学家精神奉献篇》，中国科学院上海药物研究所厉骏供稿，略有删减）